

ТИХООКЕАНСКАЯ ЗВЕЗДА

ОРГАН ХАБАРОВСКОГО КРАЕВОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВКП(б) И КРАЕВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Год издания 18-й.

№ 61 (5357)

ВОСКРЕСЕНЬЕ

14

МАРТА
1943 г.

Цена 20 коп.

Вражеским армиям нанесены мощные удары, но враг еще не побежден. Немецкие захватчики яростно сопротивляются, переходят в контратаки, пытаются задержаться на оборонительных рубежах и могут пуститься на новые авантюры. Вот почему в наших рядах не должно быть места благодушию, беспечности, зазнайству.

И. СТАЛИН.

МЕСТЬ ФАШИСТСКИМ ИЗВЕРГАМ!

В зловещий перечень чудовищных зверств, чинимых немецко-фашистскими разбойниками над мирным населением нашей страны, внесена еще одна мрачная страница. Сегодня в «Правде» печатается сообщение Совинформбюро о зверствах гитлеровских людоедов в Ростове-на-Дону.

Акт, составленный представителями ростовских рабочих, служащих, интеллигенции и Красной Армии, содержит описание фактов, от которых буквально стынет кровь в жилах. Страница картина массового убиения жителей при вступлении немцев в город. Были истреблены, по неполным данным, 15-18 тысяч человек. Попадая в руки врага, немцы и их пособники убивали не прекращаясь во все время оккупации. После того, как части Красной Армии выбили гитлеровцев из Ростова, во дворе городской тюрьмы были обнаружены 1.154 трупа, в том числе 122 трупа женщин и 57 трупа детей. Перед самым своим бегством немцы убили в тюрьме 133 жителей Ростова. На трупах — следы страшных пыток.

Часть жителей немецко-фашистские захватчики истребили, часть угнали в Германию, как рабов. Гитлеровцы уничтожали людей и уничтожали город. Они делали это обдуманно, систематически, планомерно, методично. Разрушение Ростова произведено сознательно во имя варварского уничтожения всей советской культуры, с целью искоренения всех плодов труда русского народа.

Город уничтожали специальные команды сапер-полжигателей. Взорвали не только объекты военного значения, но также заводы, фабрики и коммунальные предприятия, пищевые фабрики. Город оставлен без света, без тепла, без воды. С особой страстью немцы уничтожали здания школ, институтов, больницы (вместе с больными), музеи, библиотеки. Они сожгли свыше 2 миллионов книг областной государственной библиотеки.

Массовые убийства советских мирных жителей, чудовищные пытки, уничтожение города, увоз населения в рабство — все это организовано командованием города генерал-майором Книттелем. Целая его сообразники не уйдут от ответственности. Но злодеяния, произведенные Книттелем в Ростове, составляют лишь одну из звеньев в выполнении сумасбродной, зверской программы истребления советского народа, разрушения его культуры во всех временно захваченных советских районах. Автор этой программы — Гитлер. Ему принадлежат слова: «Мы уничтожим Россию, чтобы она больше никогда не смогла подняться».

Никогда не подумайте о миллионах гитлеровцев, которые перебиты Красной Армией. Никогда не подумайте те немцы, которые пытаются уничтожить Россию! Гитлеровскую программу, столь же преступную, как и бесмысленную, фашистские изверги выполняют во всех городах и селах, которые временно попали в их лапы. Командир 337-й немецкой пехотной дивизии издал приказ: в случае невыполнения отхода с занимаемых позиций считать все населенные пункты и уничтожить все, что только возможно. Гитлеровское население оставленных городов и деревень насильственно эвакуировать в тыл. Оказывающих сопротивление безжалостно уничтожать.

Приказы этого рода выполняются пунктуально. С первых дней начатой ими разбойничьей войны немецко-фашистские захватчики показали миру, что они не намерены соблюдать межчеловеческие договоры и правила ведения войны, которые Германия, как и другие государства, обязались соблюдать. На всем другом фашистские негодяи открыто нагловаются.

В Нотах Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. М. Молотова от 25 ноября 1941 года, 6 января и 27 апреля 1942 года ответственность за возмутительные зверства германских властей в отношении советских военнопленных, за чудовищные злодеяния, зверства и насилья немецко-фашистских захватчиков в оккупированных ими советских районах, за посясения грабежи, за разорение населения возложена на преступное гитлеровское правительство.

Перед всем миром гитлеровская банда заявила себя перед миллионами убийцами мирового населения. Советское правительство в заявлении 14 октября 1942 года указывало, что гитлеровское правительство, признавшее только грубую силу, «должно быть сломлено всеослепительной силой самолюбивых народов, ибо единство всего человечества требует, чтобы как можно скорее и на как можно большую территорию с пылкой откровенностью убийц, именуемых правительством гитлеровской Германии».

Указом Президиума Верховного Совета СССР 2 ноября 1942 года образована Чрезвычайная Государственная Комиссия по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их соучастников и привлечению к ним уголовной ответственности, общественным осуждению и государственными предостережением и предупреждением в СССР.

Поступивший не убийц от возмездия. Они это знают. Они предпочитают час былинки распылять. Они пытаются сделать новые кровавые злодеяния на гонимых, как банлит, который чувствует, что ему не уйти от грозной казни. Это — свидетельство их злобы и беспощадности, позорнейшим проявлением гитлеровских планов, порождающих огромные, все расширяющиеся потери.

Фашистские изверги сами разоблачают себя. Они напыщенно кричат о своем «новом порядке» в Европе. Вот он — новый порядок в Ростове!

Фашистские варвары пытаются выдать себя за спасителей европейской культуры, которой будто бы угрожает большевизм. Гитлеровцы, советских людей, угнанных в немецкое рабство, на фашистскую катушку.

Красная Армия превратилась в армию мстителей за насилья и унижения, причиняемые немецко-фашистскими подлыми напим братьям и сестрам в оккупированных районах нашей родины» (Сталин).

Ломая упорное сопротивление врага, армия мстителей идет вперед. После решительного штурма наши войска овладели Вязьмой. Еще один советский город вырван из лап немецких мерзавцев. Еще девять тысяч немецких извергов уничтожены советскими воинами.

Родина с глубокой болью узнает о зверствах фашистских выродков в Ростове-на-Дону. Кратко ее наказ родной Красной Армией:

— Омстит!

(Передовая «Правды» за 13 марта).

Межобластное совещание лекторов обкомов ВКП(б)

11 марта в г. Москве закончилось межобластное совещание лекторов обкомов ВКП(б), созванное Управлением пропаганды и агитации ЦК ВКП(б).

С докладом «О текущем моменте Отечественной войны» выступил начальник Управления пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) тов. Александров Г. Ф.

Вопросам международного положения были посвящены доклады гг. Ем. Ярославского и Хавинсона Я. С. Участники совещания обменялись опытом лекционной работы.

(ТАСС).

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Наши войска заняли город Вязьму

12 марта войска Западного фронта, под командованием генерал-полковника тов. СОКОЛОВСКОГО В. Д., после решительного штурма овладели городом и железнодорожным узлом ВЯЗЬМА.

В боях за город Вязьму нашими войсками ВЗЯТЫ следующие трофеи: самолетов—8, танков—83, орудий разного калибра—69, пулеметов—222, автомашин и тракторов—565, паровозов—57, вагонов—515, большое количество снарядов, пат-

ронов и другого военного имущества, которое подсчитывается.

Противник потерял только убитыми более 9.000 солдат и офицеров.

В боях за город Вязьму отличились войска генерал-лейтенанта тов. ГОРДОВА В. Н. и генерал-лейтенанта тов. ПОЛЕНОВА В. С. Первыми ворвались в город части полковника тов. ПЕТЕРС и полковника тов. ЯБЛОНОВА.

СОВИНФОРМБЮРО.

От Советского Информбюро

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 12 МАРТА

12 марта войска Западного фронта после решительного штурма овладели городом и железнодорожным узлом Вязьма.

На других участках фронта наши войска вели бой на прежних направлениях.

11 марта частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено до 150 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 10 батарей полевой и зенитной артиллерии, взорван склад боеприпасов и разбит железнодорожный шпалотный пункт.

Наши войска, развивая наступление, овладели городом и железнодорожным узлом Вязьма. В боях за город наши войска захвачены у противника 8 самолетов, 83 танка, 69 орудий, 222 пулемета, 565 автомашин и тракторов, 57 паровозов, 515 вагонов, большое количество снарядов, патронов и другого военного имущества. Противник потерял только убитыми более 9.000 солдат и офицеров.

Юго-западнее Сычевки наши войска с боями продвинулись вперед и заняли ряд населенных пунктов. На одном участке подразделения под командованием тт. Газашвили и Курьянова, сломав оборону противника, ударами с флангов вынудили немцев в последний момент отступить. Гитлеровцы бросили много военной техники, в том числе 12 орудий разного калибра Юго-западнее Темкина наши войска, преодолевая упорное сопротивление немцев, заняли несколько десятков населенных пунктов, в числе которых районный центр Знаменка.

Южнее города Белый наши войска продолжили наступление и овладели несколькими населенными пунктами. Бойцы И-ской части преследуют противника, заняли крупный населенный пункт, в котором захвачено 18 немецких танков, 3 танкетки и другие трофеи.

Южнее Харькова наши войска вели ожесточенные бои против крупных сил

танков и пехоты противника. Части И-ского соединения отбили одну за другой восемь атак гитлеровцев и уничтожили 23 танка и до 800 немецких солдат и офицеров. Заняв Харьков, солдаты и офицеры после кровопролитного боя с численно превосходящими силами немцев оставили один населенный пункт и отошли на новый рубеж обороны.

В воздушных боях нашей авиации в течение дня сбито 26 немецких самолетов.

В районе Изюма полк пехоты противника при поддержке 40 танков атаковал наши позиции. Бойцы И-ской части отбили атаку гитлеровцев и уничтожили 11 танков, 4 транспортера и до 300 немецких солдат и офицеров. На другом участке на позиции подразделения, где командиром старший лейтенант Миронов, наступало 20 немецких тяжелых танков. Советские бойцы подбили и сожгли 7 немецких танков и истребили до роты гитлеровцев.

Наши штурмовики провели налет на орловский аэропорт противника. Бомбовыми ударами, пушечным и пулеметным огнем уничтожено 15 и повреждено до 20 немецких самолетов.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Литовской области, совершил несколько налетов на гарнизоны противника. Партизаны выжили в населенных пунктах и истребили гитлеровцев. Советскими патриотами уничтожено 8 танков, 11 автомашин с солдатами, 2 склада горючего и склад боеприпасов. Разрушено путевое хозяйство крупной железнодорожной станции. Народные мстители захватили у противника два орудия, 3 батарейных миномета, 18 пулеметов, 22 тысячи патронов и другое военное имущество.

Итальянская печать за последнее время много пишет о бедности итальянских войск на советско-германском фронте. Кампания открыл Муссолини специальным приказом, обращенным к солдатам и офицерам 8 итальянской армии, вернувшимся из России. Однако,

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 13 МАРТА

В течение ночи на 13 марта наши войска вели бой на прежних направлениях.

Западнее Вязьмы наши войска продолжили наступление и заняли ряд населенных пунктов. На одном участке противник, опираясь на сильно укрепленные опорные пункты, пытался задержать продвижение советских частей. Наши бойцы обошли линию немецкой обороны и под угрозой окружения гитлеровцы беспорядочно отступили. На поле боя осталось до 400 вражеских трупов и много вооружения, сброшенного противником.

В селе Камежа роты наших автоматчиков, под командованием старшего лейтенанта Тесля, освободила 1.500 советских граждан, согнанных немцами из окрестных деревень. Гитлеровцы пытались уничтожить мирных людей и уже приступили к их расстрелу. Внезапно атакован немцами банитов, советские автоматчики вызволили колхозников от неминуемой смерти.

Бои за Вязьму начались на дальних подступах к городу. Подразделения части полковника Петерса, двигаясь к Вязьме с юго-восточного направления, не давали немцам отойти ни днем, ни ночью. Умело маневрируя, они окружали отдельные вражеские гарнизоны и уничтожали отбив у немцев пострадавшим колхозам. Сев на освобожденной земле был проведен дружной, организованно и принес хороший урожай. Колхозники обеспечили себя продуктами и сдали сотни центнеров

разведчиков, под командованием лейтенанта Петрова, захватил склад противника, в котором находилось 6 тяжелых орудий, несколько десятков пулеметов, большое количество снарядов, патронов и различного военного имущества.

Западнее Харькова наши войска вели ожесточенные бои, отбивая атаки противника. Гитлеровцы не считаясь с огромными потерями в людях и технике, продолжают рваться к городу. Части И-ского соединения за два дня боя уничтожили 46 немецких танков, свыше сотни автомашин и несколько тысяч гитлеровцев. Южнее Харькова бойцы И-ского соединения подбили и сожгли 11 немецких танков и истребили до 300 немецких солдат и офицеров.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Орловской области, из засад уничтожил до 50 немецких солдат и организовал крупную партизанского вооружения. Партизаны другого отряда пустились под откос вражеский поезд, следовавший к линии фронта. В результате крупная убито и ранено много гитлеровцев.

Как была взята Вязьма

ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ. 12 марта. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня войска Западного фронта под командованием генерал-полковника Соколовского в результате решительного штурма овладели Вязьмой.

Бои за Вязьму начались на дальних подступах к городу. Подразделения части полковника Петерса, двигаясь к Вязьме с юго-восточного направления, не давали немцам отойти ни днем, ни ночью. Умело маневрируя, они окружали отдельные вражеские гарнизоны и уничтожали отбив у немцев пострадавшим колхозам. Сев на освобожденной земле был проведен дружной, организованно и принес хороший урожай. Колхозники обеспечили себя продуктами и сдали сотни центнеров

В упорных боях на промежуточных рубежах к городу немцы ожесточенно защищали опорные пункты.

Наши части стремительно приближались к городу. С юго-востока, преодолевая упорное сопротивление отдельных немецких частей, наступали на город бойцы части полковника Петерса. С северо-востока, отбывая у немцев один пригородный рубеж за другим, двигались подразделения части полковника Яблокова. Неоднократно пытаясь немцы контратаковать наступавших при поддержке огня тяжелой артиллерии из габона Вязьмы также не увенчались успехом.

Преодолев полосу минных полей, наши бойцы сегодня ночью ворвались на окраину Вязьмы и одновременно с нескольких направлений начали ожесточенный штурм города. Противник

После ожесточенных боев наши войска вчера овладели городом Вязьма. За время оккупации и перед отступлением немцы опустошили и уничтожили город. Во всех советских селах и городах гитлеровцы уничтожали и производят открытой разбой и грабеж. В Вязьме они свирепствовали больше, чем где-либо. Немецкие бандиты разграбили и уничтожили все культурные учреждения и исторические памятники города. Фашистские варвары разгромили и разрушили Вяземский драматический театр, городской кинотеатр, Вяземский музей, учительский институт, дом культуры, клуб железнодорожников, дом пионеров, городскую больницу. Страничные здания, построенные в первой половине XVIII века, превращены в руины. Немецко-фашистские захватчики разрушили также Вяземский кафедральный собор.

Югославские партизаны нанесли немцам большой урон в районе Млиниште. За последнее время в боях с оккупантами в этом районе югославские партизаны уничтожили до 200 гитлеровцев. Возле Солто и Мали Лог уничтожено 138 итальянских солдат и офицеров. Партизаны захватили у итальянских оккупантов 40 пулеметов и много боеприпасов.

В боях за Вязьму противник потерял только убитыми более 9.000 солдат и офицеров.

Москва, ЦК ВКП(б)

товарищу Сталину

Дорогой наш отец, Иосиф Виссарионович, выполняя Ваши указания всемерно помогаю фронту в разгроме немецко-фашистских захватчиков, рабочие, инженерно-технические работники и служащие далекого прииска Калчан внесли из своих сбережений в народный фонд обороны 892 тысячи рублей, собрали средства для оказания помощи семьям наших фронтовиков 170 тысяч рублей.

Воодушевленный героическим наступлением Красной Армии и следя благодарною почтой тамбовских колхозников, наш коллектив внес на строительство боевых самолетов 221 тысячу рублей. Сбор средств продолжается.

Начальник прииска НИКИТИН, Секретари партийных организаций ДАЛЬВИГ, НАЛИВАЙКО, КАБАНОВ, КАЗИМОВ.

Старожилы НИРИЛЬЦЕВ, ЦАРЕВСКИЙ, НЕЗАМУТИНОВ.

Прииск Колчан Нижне-Амурской области, Хабаровского края

начальнику прииска товарищу НИКИТИНУ секретарям парторганизаций товарищам ДАЛЬВИГ, НАЛИВАЙКО, КАБАНОВУ, КАЗИМОВУ старожилкам товарищам КИРИЛЬЦЕВУ, ЦАРЕВСКОМУ, НЕЗАМУТИНОВУ

Прошу передать рабочим, работникам, инженерно-техническим работникам и служащим прииска Калчан, собранным, кроме 892 тысяч рублей, внесенных ранее в фонд обороны и 170 тысяч рублей для оказания помощи семьям фронтовиков, дополнительно 221 тысячу рублей на строительство боевых самолетов,—мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль

товарищу Сталину

Дорогой Иосиф Виссарионович! Мелишские работники Сибиря и Востока, громадой разбойничьих полчищ гитлеровцев, дополнительно к ранее собранному 31.794.215 рублей собрали и внесли из своих личных трудовых сбережений 6.176.638 рублей на строительство боевых и санитарных самолетов.

Сбор средств продолжается. Желаем Вам, Иосиф Виссарионович, много лет жизни на благо нашей любимой Родины.

Председатель ЦК профсоюза работников Медсантруд Сибиря и Востока ГОВОРИН.

Председателю ЦК профсоюза работников Медсантруд Сибиря и Востока тов. ГОВОРИНУ

Прошу передать медицинским работникам Сибиря и Востока, собранным, кроме ранее внесенных 31.794.215 рублей дополнительно 6.176.638 рублей на строительство боевых и санитарных самолетов,—мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль

товарищу Сталину

Родной наш Иосиф Виссарионович! Выполняя Ваш приказ о всеобщем обязательном военном обучении граждан СССР и подготовке постоянного резерва для Красной Армии, наш военно-учебный пункт Молотского районного комитета при Уфимском паровозоремонтном заводе за год и пять месяцев обучил военному делу тысячи граждан. Многие из них сейчас сражаются против немецко-фашистских подонков.

Мы подготовили для Красной Армии стрелков, мотострелков, автоматчиков, бронобойщиков и снайперов. Сейчас мы обучаем новый контингент граждан. Заверяем Вас, дорогой Иосиф Виссарионович, что командно-политический состав приложит все свои усилия и знания для подготовки еще более полноценного пополнения Красной Армии.

Воодушевленные героическим наступлением Красной Армии, бойцы и командиры, кроме уже внесенных на производство 15.000 рублей на усиление мощи Красной Армии, на учебном пункте внесли на эскадру «Комсомолец Башкирии»—4.200 рублей и сейчас собрали на постройку танковой колонны «Боец всеобуча»—5.000 рублей.

Мы обращаемся ко всем бойцам, командирам и политработникам военно-учебных пунктов Советского Союза начать сбор средств для строительства танковой колонны «Боец всеобуча» и просим открыть счет.

По поручению бойцов и командно-политического состава военно-учебного пункта Уфимского паровозоремонтного завода

Командир военно-учебного пункта С. ЛУКИН,

Заместитель по политчасти военно-учебного пункта Б. САТОНОВСКИЙ.

Командиру военно-учебного пункта Уфимского паровозоремонтного завода тов. ЛУКИНУ заместителю по политчасти тов. САТОНОВСКОМУ

Передайте бойцам, командирам и политработникам военно-учебного пункта Уфимского паровозоремонтного завода, собранным средства на строительство эскадры «Комсомолец Башкирии» и танковой колонны «Боец всеобуча»,—мой боевой привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Указ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О НАГРАЖДЕНИИ АКАДЕМИКА ВЕРНАДСКОГО ВЛАДИМИРА ИВАНОВИЧА ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ

За выдающиеся заслуги в развитии геологии и геологической минералогии, в связи с 80-летием со дня рождения, награждать академика Вернадского Владимира Ивановича орденом Трудового Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН, Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль 16 марта 1943 г.

